

DIARIO DE LA MARINA.

EDICION DE LA TARDE.

El nuevo plan

de enseñanza primaria

Ampliando los detalles que publicamos en la edición de la tarde de ayer, referentes al nuevo plan de enseñanza primaria, diremos que el Superintendente de las escuelas de Cuba será el Jefe Superior de las escuelas de 1.ª enseñanza y de las Escuelas Normales que se establezcan en la isla.

Entre las funciones propias de su cargo figuran como las más importantes, la organización, supervisión y gobierno de todos los establecimientos de enseñanza; cuidar la redacción de los programas, determinar la forma y condiciones de los exámenes en las escuelas primarias, dispondrá el examen de los que soliciten certificados de maestros y expedirá los mismos; propondrá a la Secretaría de Instrucción Pública cuantas medidas y decretos crea convenientes que se adopten respecto a los establecimientos puestos bajo su autoridad y recomendará los libros de textos y el material de enseñanza que deba emplearse en las escuelas.

En toda población de más de 500 habitantes habrá por lo menos una escuela pública elemental, completa para niños y otra de las mismas condiciones para niñas, a juicio de la Junta de educación, una sola para niños de ambos sexos y cuantas más completas ó incompletas se consideren necesarias.

Dos ó más poblaciones que tengan menos de 500 habitantes cada una, podrán reunir y formar un solo distrito escolar, con una escuela completa para niños y otra para niñas ó una sola de esta clase para ambos sexos, siempre que las distancias entre ellas las permitan sin gran inconveniente para los alumnos.

En cualquier pueblo, caserío ó barrio rural que tenga menos de 500 habitantes y que no haya menos de 15 niños de edad escolar (de 6 á 14 años inclusive) se podrá establecer una escuela incompleta para varones; y si hubiere 15 niñas de dicha edad, se establecerá otra escuela incompleta para niñas, ó una sola para ambos sexos.

Los maestros de esta escuela disfrutará la misma categoría y sueldo que los ayudantes de las escuelas completas.

El grupo mínimo que constituye una escuela completa será de 35 alumnos.

Las Juntas de Educación podrán acordar la reunión en una misma escuela de niños y niñas hasta la edad que determine como conveniente; procurando que en las que se organicen de acuerdo con este sistema, se incluya al niño, desde su edad más temprana sentimientos de respeto y consideración recíprocos y se les haga observar una conducta de acuerdo con las bases verdaderas y deseables que deben presidir á las relaciones sociales entre individuos de ambos sexos.

Los edificios que se destinan á escuelas, ya sean propiedad del Estado ó de los Municipios, ya alquilados ó de parte de ellos que para fines escolares se dedique ó alquile, no podrá emplearse sino para estos fines y en modo alguno tendrá en ellos habitación con el maestro ningún miembro de su familia.

Ningún contrato de arrendamiento de locales para escuelas se convendrá por tiempo que exceda de ocho meses, ni podrá estipularse por tiempo menor que el indicado.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Londres, Noviembre 25.—Hoy han llegado graves noticias de la colonia del Cabo. Dícese que los campesinos de origen holandés que residen al Norte de la colonia, se han sublevado, pasándose á las fuerzas del Estado libre de Orange en los distritos de Hershell y de Barkly East.

Un telegrama de Queenstown (colonia del Cabo) dice desde el cuartel general del general Gatacre que unos cuatrocientos colonos alzados, entre los cuales se halla un ex-magistrado de Barkly, se han unido á los boers en esta localidad. Dichos colonos se dirigen á Dordrecht, donde tomarán parte en las operaciones contra el general Gatacre, y quizás le impidan recuperar á

Stormberg, Junction, posición estratégica cuya posesión le permite comunicarse por la línea férrea con el general French, que se halla en Naav Poort, y con De Aar, base de operaciones de las fuerzas británicas al Sur del Estado libre de Orange.

Otro parte dice que unos refugiados procedentes de Queenstown aseguran que Ladygrey esta ocupada por los campesinos sublevados y que se teme un levantamiento general entre los colonos de origen holandés.

Muchas personas entendidas en asuntos de estrategia, dudan que el general Methuen haya procedido acertadamente atacando los boers en Belmont antes de recibir refuerzos de caballería. La falta de tropas de esta arma dió lugar á que los boers se retirasen en buen orden, y se teme que vuelvan á atacar.

Belmont está situado á menos de quince millas del campamento de Orange River, de donde el general Methuen ha partido el martes último, con 7,000 hombres sin bagajes, á fin de dirigirse sobre Kimberley á marchas forzadas. Por más que el general Methuen haya obtenido una victoria en Belmont hace días, el caso es que todavía se encuentra en dicho punto, y esta es la razón porque en Inglaterra no están enteramente convencidos de la importancia de aquella victoria, la cual se cree que fué incompleta.

Nuevas partes de Belmont confirman la manera desleal con que los boers se sirven de la bandera blanca, y esta conducta produce viva indignación. Las tropas se quejan de este proceder y se teme que en adelante rehusen dar cuartel á los boers.

Un incidente parecido al que ocurrió en la batalla de Glencoe, en la cual un boer herido mató á un oficial inglés, ha sucedido después del ataque de Belmont.

Según el corresponsal del Times en esta última localidad, el teniente Blundell de los Guardias Granaderos fué muerto por un boer herido durante el último combate. Tales declaraciones serían increíbles si no fuesen confirmadas oficialmente por el hecho de que el general Methuen ha enviado al jefe de las fuerzas boers el siguiente mensaje de protesta:

«Debo prevenirnos que vuestros soldados heridos no continúan matando á nuestros oficiales; y también os advierto que es preciso no servir de balala de guerra ni usar la bandera parlamentaria de un modo desleal. Semblante conducta es en extremo reprobable y es lo que me obliga á protestar.»

Por otra parte, las noticias de Natal no son muy alentadoras para los ingleses. Los campamentos británicos de Estcourt y Mooi River están copados; y el envío á estas poblaciones de las tropas que debían ir en socorro de Ladysmith, parece cosa de burla.

Un parte de Pretoria fechado el jueves, dice que el general Jonbert ha bombardeado el campamento inglés de Estcourt, y que los ingleses no han respondido. Los habitantes de Estcourt dícese que abandonaron este pueblo.

Reina mucha inquietud respecto á Mafeking, de donde no se reciben noticias ciertas hace tiempo. En la Bolsa de Glasgow corre el rumor de que Mafeking se ha rendido á los boers, más en el ministerio de la Guerra no se sabe nada sobre este particular.

El corresponsal del Telegraph en el Cabo ha sabido que M. Cecil Rhodes residente en Kimberley ha dado órdenes para que se tenga constantemente preparado un globo aerostático, en el cual piensa salvarse, en último extremo, para no caer en manos del enemigo.

La situación en la colonia de Natal continúa causando graves inquietudes, que aumentan con la fuerte censura aplicada á las partes del teatro de la guerra. Si bien una división y media del cuerpo de ejército ha llegado á Durban, esta plaza no se halla todavía en condiciones de rechazar el enemigo, por falta de caballería y de artillería. Mientras estas dos armas no lleguen, la situación de la plaza será grave.

Además de Kimberley y Mafeking tres guarniciones de la colonia de Natal se hallan sitiadas, y nada indica que puedan ser socorridos en breve plazo. No debe extrañarse, pues, que se considere hoy la situación del Africa como una de las más tristes.

Por esta razón se da poca importancia

al reciente éxito del general Methuen. El combate de Belmont nada ha resuelto, y parece cierto que, según opinión de muchas personas que están al corriente de las cosas de la guerra, el regreso de la caballería inglesa que trató de perseguir á los boers sin poderlo alcanzar, indica que dichas tropas han reconocido que si iban muy lejos, pronto se verían envueltas por el enemigo reunido en fuerzas superiores.

Pretoria, Noviembre 25.—Un parte oficial del 24 recibido en el campamento boer de los alrededores de Ladysmith dice: La guarnición sitiada estuvo ayer excesivamente tranquila. Apenas contestó al cañoneo. Un tercer cañón de gran calibre ha sido emplazado esta mañana. Los oficiales alemanes llegaron ayer tarde.

Los generales boers piensan que la plaza de Ladysmith será tomada á fin de esta semana.

Ayer tarde hubo un fuerte temporal acompañado de rayos y truenos, cuatro artilleros boers que custodiaban un cañón han sido heridos por un rayo.

NOTAS AZUCARERAS

CONFLICTO DEL AZUJAR EN INGLATERRA

Señ tan violentas las quejas que los refinadores ingleses y los productores de azúcares coloniales formulan contra la importación de azúcares que gozan del beneficio de las primas, con los cuales no pueden competir por los bajos precios á que se venden, habiéndose visto últimamente precisados á suspender el trabajo varias de las pocas refinarias que aun seguían funcionando; que empiezan las naciones que conceden tales primas á temer que Mr. Chamberlain el Ministro de las Colonias inglesas, cierre los puertos del Reino Unido á sus productos.

Semejante medida no podría, por supuesto llevarse á efecto sin tener que luchar con una fuerte oposición de parte de los consumidores que se han acostumbrado ya al azúcar barato, por cuyo motivo se cree generalmente que Mr. Chamberlain titubeará antes de tomar ninguna resolución que pudiera afectar su popularidad.

Es por demás singular, que Inglaterra que tiene varias colonias productoras de azúcar y cuenta con numerosas refinarias perfectamente montadas, nada haya hecho todavía para proteger sus industrias contra la ruinaosa competencia que les hacen los azúcares extranjeros que tienen primas.

LA REMOLACHA EN ITALIA

Según informes del Cónsul de Australia en Génova, existen actualmente en Italia 26 fábricas de azúcar de remolacha que producen hoy como 40,000 toneladas, y agrega que dentro de pocos años el consumo de la nación que es hoy de 80,000 toneladas, quedará totalmente cubierto por la producción indígena.

Para propender á ese aumento de producción, el gobierno se prepara á presentar á las Cámaras un proyecto de ley en el cual se eleva el derecho sobre el azúcar extranjero que se importa y se concederá á los fabricantes del país ventajas mayores que las de que ha gozado hasta el presente.

Anunciase ya que cuatro nuevas fábricas se están estableciendo en varios puntos con las que se elevará á 30 el número de las que funcionarán el año entrante.

Funcion para la noche de hoy

ACONTINUAMIENTO ARTISTICO PROGRAMMA
Primero. La zarzuela en un acto Instantaneas
Segundo. Presentación de N. de los Orbes, que elevará
Fantasía de la Señal MARITIMA, Movimiento Perforación de Paganini.
Tercero. La zarzuela en un acto La Chavala

Europa y América

LOS MONOS

Un cronista del Congo—también allí se encuentran cronistas—da interesantes detalles acerca de las costumbres de los monos, y especialmente sobre la manera de vivir que tienen esos inteligentes animales en Carnotville.

En dicho punto los monos son buenos esposos y buenos padres; entienden á maravilla los asuntos íntimos, ó sea los que llamaríamos de familia tratándose de hombres, y dejan para las hembras las preocupaciones intelectuales.

Hacen notar el cronista que los monos de Carnotville son amantes del progreso.

Uno de ellos se ha constituido en el pastor del país. Es viejo como Herodes y en el Congo se le considera como si fuese un patriarca.

Todas las mañanas recorre los cortijos y reúne en rebaños los carneros, las ovejas y las cabras. Después les conduce á los campos y los vigila durante el resto del día, sirviendo á la vez de perro y de pastor.

Cuando llega la noche, renne de nuevo á sus animales y los restituye á los cortijos respectivos. No se ha dado el caso de que ni una sola vez hayan dejado de acudir á su llamamiento las ovejas, las cabras y los carneros.

El viejo mono goza de grande autoridad sobre sus rebaños; á un tiempo se le teme y se le quiere.

Los dueños de las casas de campo han depositado en él la más completa confianza, pues conocen su honradez, su fidelidad y su abnegación.

Es un antiguo servidor del cual jamás nadie tuvo queja, y todo el mundo, en el Congo, está de acuerdo en que no puede ser reemplazado por hombre alguno.

Reconozcamos que, en realidad, existen muchos hombres que no harían tanto como el mono de que se trata.

LOS DESCENDIENTES DE CORNEILLE

Claretie ha publicado en el Monde Ilustré algunas noticias inéditas sobre ciertos desconocidos descendientes del padre de la tragedia francesa, entre los cuales se encuentra Carlota Corday.

Napoleón I favoreció con pensiones de importancia á la familia Cornelle, como indemnización ó compensación á no haber podido hacer á Cornelle ministro.

También Carlos X destinó una pensión de 10,000 francos á los descendientes de Pedro Cornelle, y de reparar esta cantidad entre ellos estaba encargada la Academia francesa. Y Luis Felipe perpetuó esta tradición, abolida después.

En 1837, firmó Juana María Cornelle un recibo de 300 francos por el cuarto trimestre de su pensión anual.

Mas tarde, los Cornelle vivieron á menos.

En 1850, un Cornelle dirigía una agencia de publicidad. De él se conserva una carta dirigida á un farmacéutico de Lyon: le correspondía un 33 por 100 de comisión y le enviaba las tarifas.

Hacia 1855, como última ironía de la suerte, otro Cornelle fué peluquero permatista.

De la rama de los Corday, Claretie ha recogido los mejores antecedentes. Una prima de Carlota se consagró á la poesía y escribió varias cartas, elegías y composiciones poéticas con el título de Fleurs neustriennes ou la Sorcière de Lored.

Curioso es el estudio de Claretie; pero ¡le cuántos descendientes de figuras ilustres se podría recoger en todos los pueblos idénticos antecedentes!

CAJITA DE MUSICA

Un vecino de Milán, Antonio Zibordi, ha inventado una caja de música extraordinaria, y la ha bautizado con

el nombre de Auto electro polifónico. El instrumento ha costado 60,000 francos, será expuesto en la Exposición de París y luego regalado á la reina de Italia.

Se compone de 80,000 piezas. Se ha tardado quince años en construirlo. Mide 18 metros de largo, cuatro de ancho y tres metros cincuenta centímetros de altura. Pesa 30,000 kilos. Tiene música para veintidós horas, durante las cuales puede ejecutar una ópera, y 750 piezas variadas.

La música no es de Wagner.

En Batabanó

(Por Telégrafos)
Batabanó, Diciembre 3.

DIARIO DE LA MARINA. Habana.

General Lacret Merlet, doctor Hugo Roberts, Valentín Villar y Generoso Campos, Comisión que espera vuda Macco, aceptaron almuero partido Nacional, al que asistió Alcalde Municipal y presidente Casino Español.

Lacret visitó Casino, izose bandera española. Acto grandioso de unión y concordia.

Presidente Casino, Eugenio García.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Centenes.....	á 6.12 plata
En cantidades.....	á 6.14 plata
Luces.....	á 4.92 plata
En cantidades.....	á 4.93 plata
Plata.....	85 á 554 valor.
Billetes.....	74 á 8 valor.

Monte 9 y 11



EL TURCO

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Y DEMAS ARTICULOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS.

ALMACEN DE TEJIDOS.

Liquidación de Sobretodos y Makferlanes para Caballeros y niños desde \$3!! plata uno.

Ropas de abrigo á precios baratísimos.

A LOS SRES. SASTRES

Gran surtido en Casimires, Armours, Vicuñas, etc.; lo mismo que forros y entretelas de todas clases, en los cuales podrán apreciar las verdaderas ventajas que obtendrán comprando en este almacén.

PRECIOS FIJOS. VENTAS AL CONTADO.

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS
LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada de Rabell

174 211 47-1 D

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

FUNCION CORRIDA

C. B. 1735 15-1 Die

PARA DICIEMBRE Y ENERO

La Gran Peletería LA GRANADA Obispo esq. á Cuba

Ofrece á las familias y al público GRAN REBAJA DE PRECIOS en su excelente y elegante calzado; rebaja que durará solamente Diciembre y Enero.

Calzado de todas clases, fino, elegante, acabado de recibir, de todas formas, de todos colores, de última novedad.

PARA SEÑORAS—Alfonsinas y polonesas de glacé y de color á \$ 1-75, \$ 2, \$ 2-50, \$ 3, \$ 3-50, \$ 4 plata Zapatos de glacé escotados y medio corte á \$ 3, \$ 3-50, \$ 4 y \$ 4-50.

PARA CABALLEROS—Botines, Boregues y polacos de becerro, de glacé y de color, á \$ 3, \$ 3-50, \$ 4 y \$ 4-50.—Todos estos precios son en plata.

NINGUNA PELETERIA VENDE TAN BARATO.

Para niños: Imperiales y polonesas de glacé, tacón cuña, finos, á 1.50, 1.75, 2, 2.50 pesos plata.

Napoleones, mucho más baratos que todas las peleterías.

Recibimos muchas novedades en calzado fino de nuestra propia fábrica y del famoso BANISTER.

COMPRE V. EN DICIEMBRE Y ENERO EN LA GRANADA

OBISPO Y CUBA

C. B. 1723 211 25-2

300 Señoras

se solicitan diariamente en EL CORREO DE PARIS Obispo 83, para darles por la mitad de su valor, ó sea á 2 pesos plata, otras tantas docenas de pañuelos clarín bordados y festonados.

Otros tantos corsés SIRENA, ballena pura y surtido de colores á \$ 2 y 2.50. Otras tantas toquillas filoseada á 50 cts una. Otras tantas capas paño bordadas, desde 20 rs. hasta 6 pesos, y otras tantas sayas de alpaca lana y seda y puebla á 3, 3½ y 5 pesos una.

Es enorme la venta diaria de estas sayas por ser de una forma elegante y costar un 50 por ciento menos de lo que á cualquier señora le saldría haciéndose las ella misma.

Gasas granadinas, sedas y lanas, recibidas últimamente, de gran novedad y fantasía.

TODO LO MAS NUEVO

EL CORREO DE PARIS

OBISPO NUM. 80.

DEL CONSULADO DE ESPAÑA

Por el último vapor correo ha recibido el señor Cónsul General de España la aprobación de las propuestas que había hecho para el nombramiento de Cónsules, Vicecónsules y Agentes consulares de esta Isla.

ULTIMAS NOTICIAS

DEL GOBIERNO CIVIL

Se ha pedido relación de personas aptas para cubrir vacantes de concejales a los Ayuntamientos de Quivicán, Güira de Melena, Cano, Catalina y San Nicolás.

—Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de Ceiba del Agua, el comandante del disuelto ejército cubano don José F. Peña y Barreto.

—Se ha ordenado al alcalde municipal de Quivicán abone lo que se le adeuda a don Carlos G. Solís por sus haberes como secretario que fué de aquel Ayuntamiento por haber incluido dicho crédito en el déficit satisfecho por el Estado en el cuarto trimestre.

—Ha sido confirmado el acuerdo del Ayuntamiento de la Habana que dispuso se quitara la reja que impedía el paso de Payret al patio del Pasaje, en la alzada interpuesta por don Jaime Puigcerriam.

—El presupuesto del Ayuntamiento de Tapaste para el corriente año económico ha sido confirmado.

EL SEÑOR LOPE RECIO

A bordo del vapor María Herrera, llegó a esta capital, en la tarde del sábado, el gobernador civil de Puerto Príncipe Sr. Lope Recio.

LA VIUDA DE MACO.

Ayer tarde llegó a esta capital, en un tren de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos, la señora María Grajales, viuda del general Antonio Maseo. Fueron a esperarla a la estación de Villanueva numerosas personas, entre las cuales se encontraba el general Máximo Gómez.

A la salida de la estación subieron a un coche tirado por una pareja de caballos, la viuda de Maseo, el general Máximo Gómez y su familia. El pueblo, dando vítores, rodeó el carruaje, y al llegar éste frente al Centro Gallego, quitó los caballos arrastrando el vehículo hasta el hotel Pasaje, dondese hospeda la señora Grajales.

RECAUDACIÓN

Durante el mes de Noviembre último recaudó la Adana de Matanzas la suma de 28 130 pesos 67 centavos.

NOMBRAMIENTOS

En la Empresa de los Ferrocarriles Unidos de la Habana se han hecho, últimamente, los nombramientos siguientes:

Telegrafista de Martín Pérez, don Juan López García.

Guarda Agujas de la Estación de Govea D. Felipe Rodríguez.

Conductor de viajeros D. José Pérez Borjes.

Jefe de Estación del Aguacate don José María Fernández.

Telegrafista de Empalme D. Domingo Zayas Calvo.

Telegrafista de Bejajal D. Ramón Bernal.

Telegrafista de San Miguel D. Fernando Fernández Roque.

MINAS DE ORO EN TRINIDAD.

Han sido registradas a nombre de D. Arturo Padró, en el Gobierno Civil de Santa Clara, dos concesiones mineras de 6 y cuatro pertenencias respectivamente de mineral de oro, encontradas en las montañas de Trinidad en febrero del corriente año. El promedio de los análisis practicados en los Estados Unidos, da por resultado seis pesos cincuenta centavos la onza.

En breve se organizará una compañía con capital suficiente para dar principio a los trabajos de explotación.

MONEDA HISTÓRICA.

En la mañana de hoy visitó esta redacción el señor don Eduardo D. Rogué, para mostrarnos una antiquísima moneda hallada por él en Valencia, Venezuela, el día 10 de junio del presente año.

Dicha moneda tiene el busto de Varrus, Cónsul que fué de Roma, 12 años antes de Jesucristo y está vendida en cuarenta mil francos a un príncipe italiano.

INCENDIO EN VUELTAS.

El 27 de noviembre fué, a la una de la madrugada, se declaró un violento incendio en el poblado de Vueltas, Santa Clara, quemándose las casas de D^{ña} Regina Ramos, D. Adolfo Martínez, D. Baltasar Paredes y doña María Carvajal.

Las casas de los señores Martínez y Pacheco eran de las mejores del pueblo.

Se calculan las pérdidas en veinte mil pesos.

El fuego fué casual.

LICENCIA.

Le han sido concedidos dos meses de licencia, por enfermo, al escribano de actuaciones de Puerto Príncipe, don José Carneolitas.

EL TABACO

Tomamos de El Fenix de Sancti Spiritus, el siguiente sueltico: "Es tal la cantidad de tabaco sembrado en esta jurisdicción, que no es aventurado calcular que si el tiempo favorece algo las vegas, se cosecharán unos veinte mil quintales, que vendidos al precio mínimo de diez pesos quintal, producirán unos doscientos mil pesos en oro."

Lo que algunos consideran una calamidad, el alto precio del ganado, está resultando para esta localidad un beneficio, pues ha hecho que la mayoría de nuestros campesinos se hayan dedicado al cultivo del tabaco y así favorecerá la evolución de la vida pastoril de nuestros campesinos a la vida agrícola, en lo que aventajarán ellos y aventajaremos todos. Nosotros de seámos para cada campesino una vaca, con objeto de que mejoraran su régimen alimenticio, hoy bastante de-

ficiente, pero no más, para que siguieran dedicados a la agricultura.

La situación económica de esta localidad ha de cambiar, pero más pronto de lo que muchos se figuran y será debido al cambio a esos sitios, que muchos miran desdeñosamente, pero en los que está basado el porvenir político y económico de esta tierra.

La libertad de Cuba, su constitución como entidad soberana, no está basada hoy en las agitaciones é impaciencias, sin el esfuerzo constante de los creadores de riquezas, nuestros siiteros. Adelante, libertadores!"

COMITÉ DE SANTA TERESA.

Se cita a los señores vocales de este Comité, para la junta que tendrá efecto a las ocho de la noche del miércoles 6 del que cursa, en la calle de Villegas, núm. 97.

Se tratarán particulares de suma importancia.

El Secretario, E. Viró.

EL CIRCULO ESPIRITUANO

Esta noche a las siete y media y en la casa número 17 de la calle de los Oficios, altos, celebra la nocturna institución Círculo Espirituano, una importante junta, para la cual nos ruega invitarnos por esta medio a todos los espirituanos residentes en esta capital y muy especialmente a los señores que componen la directiva de dicha sociedad.

Movimiento Marítimo

EL CORREO DE ESPAÑA

Procedente de Santander y Coruña entró en puerto hoy a las seis y media de la mañana el vapor correo español Reina María Cristina conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

TRANSPORTE

Ayer entró en puerto procedente de Cienfuegos el transporte americano Buford.

Ayer entraron en puerto los siguientes vapores:

De Tampico el americano Gussie con ganado; de Barcelona y escalas el español Miguel Jover con carga y 474 pasajeros; de Rotterdam el holandés Stürich con carga a la orden y de Tampico el americano City of Washington con carga y 10 pasajeros; y esta mañana de Nueva York el americano Vigilancia con carga general y 96 pasajeros; de Tampico y Cayo Hueso el correo americano "Olivette" con carga, correspondencia y 29 pasajeros; de Nueva Orleans el americano Gussie con ganado; de Saint Nazaire, Santander y Coruña el francés La Navarra con carga general y pasajeros; de Cayo Hueso el americano Laura con ganado y el inglés Ardamhor también con ganado.

El sábado salieron para Nueva Orleans el vapor inglés Cysil y el americano Aransas y ayer el inglés Ardamore para Nueva York.

También salió ayer la goleta americana Oscar G. para Moss Point.

GANADO

El vapor noruego Orange importó ayer de Tampa para los señores Silveira y Compañía, 521 novillos, 28 vacas, 14 borregos, 37 mulas, 12 caballos y 2 burras con sus crías.

De Tampico importó el vapor americano City of Washington para los señores J. F. Bernades y Compañía 335 vacas y 35 novillos.

Esta mañana trajo el vapor americano Gussie, de Nueva Orleans para Galbán y Compañía 482 novillos, 107 toros y 150 cerdos.

El vapor americano Laura, importó esta mañana de Cayo Hueso 200 reses para D. B. Durán.

Esta mañana trajo el vapor americano Gussie, de Nueva Orleans para Galbán y Compañía 482 novillos, 107 toros y 150 cerdos.

El vapor americano Laura, importó esta mañana de Cayo Hueso 200 reses para D. B. Durán.

Sociedades y Empresas

Por circular fechada en esta ciudad, el 1^o del corriente, nos participa el Sr. D. Y. S. López, haber cesado desde el 9 de Octubre último, su ingerencia en los asuntos de la firma de los Sres. Brito, Mederos y C^o de esta plaza, y que ha abierto en la calle de Aguacate número 88, su escritorio y almacén para seguir bajo su solo nombre, sus antiguas negocias de comisiones y venta de efectos fotográficos y otros.

Aduana de la Habana.

ESTADO DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FECHA:

Table with columns: Depósitos, Recaudación firme, Total. Rows include: Por previos pagos, Derechos de Importación, Id. de exportación, Id. de puerto, Id. de toneladas de arqueo, Idem cabotaje, Multa, Veterinaria, Id. de almacenaje, Embarco y desembarco de pasajeros, Derecho consular, Varios conceptos, Total.

Habana 2 de diciembre de 1899.

ULTIMA HORA

Novedades en catzudo para la temporada de invierno

Estilos especiales para la OPERA

HORMA CUBANA CORTE MADRILEÑO

de choyol seda y pluse. Ultima expresión de la moda.

EL PASEO

Obispo y Aguar. T. 513

España

De hoy

Madrid 4 de diciembre.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el gobernador del Banco de España señor Fabié.

EL MATIN DE REUS

Se ha celebrado en Reus el mitin organizado por la sociedad el Fomento del Trabajo de Barcelona, para pedir un concierto económico nacido al que di fruto en las Provincias Vascongadas.

Los discursos que se pronunciaron en dicho mitin fueron muy violentos y muy agresivos contra el poder central.

DECLARACIONES DE SILVELA

A última hora de la sesión del sábado del Congreso, intervino en el debate el señor Silvela para declararse de acuerdo con el ministro de Hacienda, contrario al concierto económico que piden los catalanes.

El señor Silvela negó que él se hubiese comprometido a conceer dicho concierto.

El señor Villanueva pidió el sábado en el Senado que se exijan al general Blanco las responsabilidades que le correspondían por la salida de la escuela de S. Ntiago y por la gestión financiera del gobierno autonómico de la Isla de Cuba.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada)

Nueva York, diciembre 4

DEL "EVENING POST" DE NUEVA YORK

El Evening Post de esta ciudad, en su edición del sábado, publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Washington:

Se ha creado cierta oposición a la idea del Presidente para establecer un gobierno general civil en la Isla de Cuba, por parte de los miembros del Consejo de Secretarios que son, por lo general, los que están llamados a cooperar con el Presidente en todos los problemas de la política nacional. Se cree, sin embargo, que la oposición no es grave y que se desvanecerá muy pronto.

EL SR. VILLAVEVERDE.

Dicen de Madrid que el Marqués de Pozo Rubio, ministro de Hacienda, se opone a la idea del concierto económico con las provincias.

EL CONSUL PRATT Y AGUINALDO

Mr. Pratt, antiguo cónsul general de los Estados Unidos en Singapur, niega que se haya jamás prometido a Aguinaldo la independencia de las Filipinas.

ALFREDO DE ORO.

Dicen de Chicago que el jurador cubano de billar, don Alfredo de Oro, considerado como el mejor jugador de pilla del mundo, ha vencido al "champion" de ese juego en el Oeste de los Estados Unidos, Payton.

El resultado de la partida fué: De Oro, 600; Payton, 479.

EL TESTAMENTO DE MR. PLANT

La viuda de Mr. Plant, el acacudado industrial de los Estados Unidos, dueño de ferrocarriles y de la línea de vapores de su nombre, se ha querrelado ante los tribunales, pidiendo que éstos anulen el testamento del que fué su marido.

EL CONGRESO FEDERAL.

Dicen de Washington que hoy a medio día se reunirá el Congreso federal para elegir al Presidente de aquella Cámara, vacante en virtud de la renuncia presentada por Mr. Reed, diputado republicano por Maine. Se cree que será nombrado para dicho puesto el diputado republicano por Jorra, Mr. Henderson.

LOS BOERS.

Dicen de Londres que los boers volaron el puente sobre el río Moider antes del encuentro con los ingleses. Ahora están reconstruyendo sus fuerzas en Spytfontein, donde ocupan una posición muy fuerte.

El general Lord Methuen, continúa aún en la estación sobre el río Moider, donde está reparando el puente y esperando más refuerzos antes de continuar su avance.

LAS BAJAS INGLESAS EN EL RIO MODDER.

Los últimos despachos indican que las bajas inglesas en el combate de la estación del río Modder ascendieron a 77 muertos, 361 heridos y 7 extraviados. Estas bajas unidas a las sufridas en Belmont y en la loma Graspan, suman un total de 1 000 hombres que ha perdido el general Methuen de los 3 000 que tenía bajo sus órdenes.

TOTAL DE BAJAS INGLESAS.

Desde que empezó la guerra han muerto 408 ingleses, han sido heridos 1 806 y se ignora el paradero de 1 966.

EL NORTE DE LA COLONIA DEL CABO.

Los holandeses de la parte norte de la Colonia del Cabo se han unido en su mayoría a los boers.

El resto de la colonia está tranquila; pero una fuerte corriente de simpatía hacia los boers se hace más visible cada día.

UN ARDID DE GUERRA

Al parecer el grueso de las fuerzas que van en auxilio de Ladysmith han llegado a Frere.

Los Boers han destruido el puente sobre el río Tugela en Colenso.

Parece que Munro (f) cortó un alambre del telégrafo boer, lo empató a un aparato que él llevaba, y telegrafió a Colenso que el general inglés Conon avanzaba con un grueso ejército sobre la plaza a pedir su rendición. Munro telegrafió además que él entraría con unos cuantos hombres a recibir los rendidos y de este modo capturó toda la fuerza boer asegurando el armamento.

Los boers creían que detrás de Munro venía un crecido ejército.

LOS PRISIONEROS ESPAÑOLES

El Cónsul de España en Manila anuncia que los filipinos han puesto en libertad a 135 prisioneros españoles.

"EL MOCHO"

Según noticias de Caracas (Venezuela) Juan Manuel Hernández, más conocido por "El Mocho," jefe de los revolucionarios, ha sido hecho prisionero en Maracaibo, por las fuerzas del general Castro.

DE ORIGEN INGLÉS

Un derranchinglés describió el combate del río Moider, diciendo que "los boers estaban fuertemente atrincherados en ambas orillas y en el lecho del río, particularmente en la orilla Norte (el sitio más distante). La lucha fué terrible y duró varias horas, siendo muy recia por la tarde. Las fuerzas inglesas, aunque inferiores en número, demostraron su valor, arrojando a los boers de la orilla Sur, haciéndoles cruzar el río, desalojándoles completamente y poniéndolos en completa retirada, abriendo de este modo la comunicación con Kimberley.

El regimiento de granaderos "Coldstream" y los "Guardias Escoceses", sufrieron considerablemente, teniendo 4 oficiales y 19 soldados heridos.

El general inglés Methuen se comunica con Kimberley por medio de proyectiles eléctricos.

DE LA CIUDAD DEL CABO

Un despacho de la ciudad del Cabo dice que las tropas inglesas han tomado un campamento boer al oeste de Kimberley el día 23 de noviembre, después de haber causado al enemigo nuevas bajas.

Carren runeros de que el general Joubert ha muerto en el combate de Natal.

EN EL NATAL

Los boers en Natal parece que han destruido el puente sobre el río Tugela y han tomado posiciones en Grobblerkloof, a unos seis kilómetros de dicho río.

Algunos desertores dicen que los boers están cansados de la guerra y que sufren hamora.

EMBARRANADO

Se un noticia de la bahía de Santa Helena el transporte militar inglés Jomo re que conducía un cargamento de caballos para el Sud del Africa, ha embarrancado en aquella costa.

UNITED STATES

ASSOCIATED PRESS SERVICE.

New York, Dec. 4.

THE EVENING POST'S WASHINGTON NEWS

New York, Dec. 2nd.—Today's Evening Post prints a despatch from its Washington correspondent which says: "There is some opposition to the idea of having a Civil Governor General appointed for the Island of Cuba which has developed in the President's Cabinet where he most frequently seeks advice. But, it believed that the objection raised on will be only temporary."

SPANISH FINANCES OPPOSES PROVINCIAL FINANCIAL AUTONOMY

Madrid, Spain, Dec. 2nd.—The Marquis of Pozo Rubio, the Spanish Minister of Finances, opposes the idea of granting financial autonomy to the Spanish provinces.

CONSUL PRATT DENIES PROMISES NEVER MADE TO AGUINALDO

Washington, D. C., Dec. 4th.—Former U. S. Consul General Pratt, of Singapore, denies that he ever promised Aguinaldo the independence of the Philippines.

CUBAN POOL CHAMPION HENDERSON OF IOWA THE NEXT SPEAKER

Chicago, Ill., Dec. 4th.—The Cuban, Alfredo De Oro, pool champion of the World, has successfully defended his title against Payton, the Western U. S. pool expert, by a score of 600 against 479.

PLANT'S WILL CONTESTED

New York, Dec. 4th.—The widow of Mr. Plant, the railroad and steamboat magnate, is contesting the latter's will.

HENDERSON OF IOWA THE NEXT SPEAKER

Washington, Dec. 4th.—Congress will meet at noon to-day and it is almost a certainty that Representative Henderson, Republican, of Iowa will be chosen Speaker of the House, to succeed Ex-Speaker Thomas B. Reed of Maine.

BOER TACTICS

London, England, Dec. 4th.—The Boers destroyed the bridge over Modder River, before the battle. They are now concentrating their forces at Spytfontein, in a very strong position. Gen. Lord Methuen is still at Modder River Station, repairing the bridge and arranging more reinforcements before moving forward.

BRITISH CASUALTIES AT MODDER RIVER.

London, Dec. 4th.—Later figures with regard British casualties at Modder River Station fight make same 77 killed, 391 wounded and 7 men missing. These figures with the casualties at Belmont and the Grasspan Hills make out of a total of eight thousand men under Gen. Lord Methuen's command.

BRITISH TOTAL CASUALTIES.

London, Dec. 4th.—Since the commencement of the War, 408 British have been killed; 1806 men wounded and 1966 are still missing.

NORTHERN CAPE COLONY IS NOT VERY SAFE.

London, Dec. 4th.—Dutch in Northern Cape Colony have largely joined the Boers.

The rest of the Colony is quiet, but a strong undercurrent of sympathy with the Boers against England is well known.

A WELL PLAYED WAR TRICK

London, Dec. 4th.—Apparently, the bulk of the Ladysmith relief force has reached Frere.

Boers have destroyed the bridge over Tugela River, at Colenso.

It appears that Munro (f) tapped a Boer wire and telegraphed that the British General Conon was advancing with a large force and demanded the surrender. General Conon consented. Munro telegraphed that he would enter with a small guard to receive their surrender and thus captured the whole force and secured their arms. Boers were supposing that he had an Army behind him.

135 SPANISH PRISONERS RELEASED

Madrid, Dec. 4th.—The Spanish Consul at Manila announces that Filipinos have released 135 Spanish prisoners.

MOCHO HERNANDEZ CAPTURED

Caracas, Venezuela, Dec. 4th.—Gen. Juan Manuel Hernandez, better known as "El Mocho Hernandez," the leader of the revolt against General Castro, Venezuela's actual President, has been captured at Maracaibo after severe losses.

FROM BRITISH SOURCES

New York, Dec. 4th.—A despatch received from British sources, describing Tuesday's fight at Modder River Station says: "Boers were strongly entrenched on both banks and had, they were especially strong on the Northern bank (the farther side). The fighting was simply terrific and raged for several hours; it was especially hard in the afternoon.

British forces though they were quite inferior in numbers, showed magnificent gallantry, drove the Boers from the Santa side, forced them across the stream and then cleared them from the other side until they were in full retreat. Thus opening the road to Kimberley."

The Coldstream Grenadier Regiment and the Scots Guards suffered severely. Four of its Officers were killed and nineteen wounded.

Kimberley and Lord Methuen are in communication by the use of the electric search lights.

FROM CAPETOWN.

London, Dec. 4th.—A despatch from Capetown says that a Boer laager West of Kimberley, was captured on Nov. 25th. Nine Boers were killed therein.

There is a persistent rumor saying that Gen. P. J. Joubert has been killed in Natal.

IN NATAL.

London, Dec. 4th.—The main body of Boers, in Natal, seem to have destroyed the bridge over the Tugela River and to have taken up a position at Grobblerkloof, about four miles to the North of the said River.

Deserters assert that Boers, in Natal, are tired of war and that they are starving.

BRITISH TRANSPORT STRANDED.

St. Helena Bay, Dec. 4th.—British Military Transport "Ismore" loaded with horses for South Africa has been stranded near here.

EDITORIAL.

As to The Havana Journal Withdrawal yesterday published the of following interesting despatches from its Special Correspondent at the Federal Capital:

WASHINGTON, Dec. 2.—It is reported, but orders not yet obtainable, that Secretary Root has agreed with General Wood to withdraw from the latter's department eight companies of Infantry and eight troops of cavalry.

One authority says these troops will be sent to other parts of Cuba, and yet another senator says the president has not agreed, and probably will not, to the removal of troops from any of the Cuban departments.

Personal & Social.

General Superintendent MYERS of the Southern Express Company, is in the City, a guest of Hotel Pasaje.

J. J. WARREN, General Agent in Cuba for the "Mutual Life," is back from Florida.

General Mario MENOCAL was married on Saturday evening to Miss Mariana SEBA.

Civil Governor GOMEZ of Santa Clara province is expected in the City.

In Cuban Business Circles.

OUR COMMERCIAL REVIEW OF THE PAST WEEK:

HAVANA, Dec. 3.

Sugars: Quietness has continued to prevail in this market, and prices, in harmony with those ruling in New York, have receded another fraction, and clove to day, at from 3-3/8 arroba 4-1/2 rs. per arroba of 25 pounds, for good centrifugated sugars; basis 96 96-1/2.

Owing to the prolonged drought, that retards the development of the cane, grinding will probably be delayed longer than expected two or three weeks ago; the district of Cienfuegos, which is generally ahead of all others, owing to its special climatical conditions, will again be the first one to grind this year, and several plantations in that locality, are getting ready to start manufacturing sugar early this month. It is generally anticipated that though smaller than anticipated at first, the crop, in spite of the reduced yield of the cane, on account of the lack of moisture during the latter part of the season, will result larger than the former.

Tobacco.—Cigars and cigarettes: No change to report in this market, though some what more activity is being noticed at several of our leading factories, which implies that larger orders have been received from abroad.

</

PAUL JANET

Paul Janet ya no existe. Pasó por el mundo con la piqueta al hombro del trabajador incansable. Ha bajado a la tumba coronado de flores, como si sonriera en los labios, como un amigo de la muerte.

Janet, que era dichoso, escribió la Filosofía de la felicidad. "A vosotros los enfermos del alma puedo decir, os envío este mensaje de amor; que mi libro sea para todos eúmbula de tránsito que os lleve a la tierra prometida. Tal vez la dicha se cruzó en vuestro camino y no la conocisteis; sabed como es, por si mañana la volvéis a encontrar."

Las ideas recogidas en el cerebro del escritor convirtiéndose, ante la dialéctica insensible, en evanescentes para los corazones dolientes, como los panes, depositados en el halo de Santa Casilda, se trocaban ante la severidad de una despotía, en rosas para los cautivos. Janet ha hecho libros a algunos hombres. En sus otros libros escribió para los entendimientos elevados cuya clara luminosidad, bajada de Dios, analiza todas las realidades; fué el labrador, que siembra en las mesetas más altas, donde la semilla se rompe cuando las humedecidas aguas del cielo. En éste escribió para los entendimientos humildes, cuyas visiones reflejan la realidad vulgar. Siembró en el valle donde los gérmenes quedan abiertos cuando en él desagan los arroyos de las llanuras.

Entre mis grandes amores intelectuales, ocupa el francés que acaba de morir un lugar preferente. Yo no sé qué misterioso atractivo tienen estas amistades con seres a quienes no hemos visto ni veremos jamás. La convivencia con los espíritus predilectos nos indemniza del horror que produce el comercio fatal con los tontos. Bate aroma de un alma esparcido por las hojas de un libro, nos habla mejor que los dogmas de las religiones de nuestros destinos de ultratumba. ¿Quién no hoy del trato con los necios para trapear el espíritu a las religiones ideales en que dialoga con las almas acogidas? Cambiar con aquellos ideas, es beber el vino rojo de la mesa del vulgo; recibir en nuestra mente las de los hombres superiores, es escanalar las doradas copas del Chipre y del Falero en el banquete de los sabios.

Paul Janet era poco del Sr en sus cosas; ni unió a sus conceptos los arcos quíves de la frase, ni habló nunca el lenguaje de las machetadas. Su filosofía no tomó cuerpo en una palabra templada en el fuego de las polémicas tribunicias. Desdeñó siempre el aplauso de la frivolidad oratoria, y como el pan común de la vida con el pan común de la muerte muy pronto. Recordáronse los que ante su tratado de la dicha hemos visto claridades de aurora en las orientales lejanías de nuestras ideas. Pero el hombre bueno ha dejado de querer y el sabio ha dejado de pensar. ¿Cuántas veces en tardes tristísimas para mí, sentado a la sombra de un platano en el solitario retiro de la Moncloa, ha leído aquellas páginas de su obra más bella, para tener como concepto en la misma lo que no podía albergar en la misma como sentimiento!

De todas las endemologías que he podido leer, ninguna me saturó de tan nobles deseos como ese libro. Vivimos a expensas de los demás en todo. Nuestra dialéctica y nuestra moral tienen originales filitaciones que determinan el carácter. No nos parecemos a la madre que nos ha dado su dulce leche; como la cal a nuestros huesos y el hierro a nuestra sangre van a nuestra alma las ideas para fortalecerla y tonificarla. Por eso, cuando nos contemplamos por dentro sentimos gratitudes inefables a esos seres que han dado plasticidad a estos cerebros con el trabajo del enyo.

El último libro de los que he leído que se refieren al gobierno del espíritu, es el libro de Janet, pero a él debo más energías interiores y más armas defensivas contra las penas que a ningún otro. Por huir de la tiranía del dolor busqué el refugio en los libros de Séneca que tradujo y comenté Quevedo en los tratados de Cicerón de los oficios y de la senectud; en las máximas de Epicteto y de Marco Aurelio, en el arte de vivir de Rivera Delgado, en la dicha de lo mismo, de Lubock; en Parerga y Paralipomena de Schopenhauer, en la filosofía de Luis Vives y en los oficios de la virtud de San Ambrosio. Más al llegar a la Filosofía de Janet, vi que podía poseer la dicha sin ser estoico, ni rico, ni escéptico, ni santo.

Este filósofo enseñóme el amor a la bondad, como Saint Victor me había enseñado el amor a la belleza. Padre espiritual mío, ¿cuántas muchas veces para dar tregua a mis desventuras, creo que me va algo en la muerte de

un maestro insigne que me aleccionó sin saberlo. Ya ha devuelto todo lo que recibí de la Naturaleza. Su alma vivirá en nosotros, en los que formábamos la cohorte del maestro. Aunque no haya sido su corazón arpa cósmica que hiciera sonar las arpas leves de la fama, fué emisario de consuelos y de ternuras. De Paul Janet, que se parecía en cierto respecto a Goethe, a Humboldt y a Descartes, pude decir lo que Napoleón dijo del primero: "Ha aquí un hombre."

JOSÉ ROCAMORA.

CONGRESO

Sesión del 11 de noviembre 1899

Un señor secretario lee la siguiente proposición incidental: "Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso se acuerde que se abra un expediente para el restablecimiento del derecho de la tranquilidad de Barcelona, se sujeta a todos los contribuyentes morcos a un solo procedimiento, y que, en su virtud, se ponga en libertad a los que fueron detenidos a consecuencia del bando publicado por el capitán general de Cataluña."

Palacio del Congreso 11 de noviembre de 1899.—Romero Robledo.—Cacarella.—Sol y Ortega.—Pi y Margall.—Canalejas.—Sallarés.—Sotomayor.

El Sr. CUCCURELLA dice en su apoyo que, convenido sin duda el capitán general de Cataluña de que no podía meter en la cárcel a todos los morcos pensó en organizar los consejos de guerra. Para la imposición de las penas incurrió en una contradicción el capitán general, que dice al contribuyente morcos: "Considerádole solvente, te llevo a la cárcel; declarádole insolvente, te confisco los bienes y te cierra la tienda."

¿Cabe mayor contradicción? Creo que la proposición que me levanto a defender debe votarse, no sólo por ser de justicia, sino de interés público, de interés para todos.

En Barcelona ocurre que unos cuantos son declarados sediciosos, y en cambio, más de 5,000 morcos campan por sus respetos. Y en lugar de proseguir los embargos, a los cuales nadie se opuso, se acia al procedimiento de cerrar las tiendas a todo el mundo. ¿Qué es esto sino echar leña al fuego? ¿Qué es esto sino añadir la violencia a la injusticia?

Porque al solicitar la unidad de procedimiento, al pedir que se ponga en libertad a esos morcos, nosotros desarmamos a los gremios y aplacamos a los elementos discolos.

Nosotros, los diputados catalanes; el señor Romero Robledo, que contra el gobierno emprende tantas batallas; el señor Canalejas, y yo, pedimos que no se tenga en cuenta las consideraciones políticas egoístas y sólo se mire a aceptar esta paz que os ofrecemos.

Nosotros, los diputados de la mayoría, no votamos esta proposición, yo sentiré toda mi alma que no se decidiera por los fueros de la conciencia. Yo estoy siempre al lado del gobierno. En este punto de hoy considero que también el gobierno, estimando mis deseos como suyos, votará esta proposición. Espero tener el honor de que me conteste el señor presidente del Consejo de ministros. No voy a oponer una dificultad al gobierno, sino a brindarle con la paz.

El señor presidente del Consejo. Parte el señor Cuccurella de datos inexactos completamente, puesto que la proposición se basa en decir que a los contribuyentes se les mete en la cárcel y después se les cierran los establecimientos. Porque el que está en la cárcel no está dado de baja en la contribución, y el que está dado de baja no ha ido a la cárcel.

Creo que es invadir un terreno que no corresponde a estas Cortes el decretar—porque la Cámara hasta en sus ruegos da órdenes—la libertad de unos presos sujetos al procedimiento militar. Esto es grave, gravísimo. Envolúvame una cuestión de disciplina, de orden público, de verdadera importancia para el gobierno, y este yo puedo aceptar la proposición defendida por el señor Cuccurella.

Creo el gobierno que es asunto vitalísimo para él y lo declara cuestión de gabinete, y tiene que verse en el caso de no aceptar la proposición.

Reclama el Sr. CUCCURELLA, lamentándose de que no se quieran atender sus razones. Dice que el capitán general incurrió en el absurdo de considerar como sediciosos a los que no pagan unas veces y otras como insolentes.

El señor presidente del Consejo repite de nuevo que desconoce las circunstancias del procedimiento a que están sometidos los contribuyentes, y por lo tanto, no puede juzgarlos.

El capitán general seguramente tiene razones poderosas y justificadas para obrar como obra. Y yo confío en que el conde de Caspe, aparte de sus prestigio, por amor a sus paisanos, oírán, por lo menos, en justicia.

No puedo sujetarse el gobierno a una votación como esta, que es sinónima de una perturbación en el desenvolvimiento de los poderes públicos. Proponiciones en que se pida un voto de censura para arrojar de aquí a este gobierno y sustituirlo por otro, si pueden votarse por el Parlamento, entran en sus atribuciones; son suyas propias. Pero proposiciones en que se pide libertad a unos presos y declarar inútil el bando del capitán general de Cataluña, son inadmisibles porque harían imposibles las cárceles, los bandos y las capitulaciones generales. (Muy bien.)

El Sr. ROMERO ROBLEDO cree que la proposición no tiene el alcance que le atribuye el señor Presidente del Consejo, pero pide que se modifique reduciéndola a su última parte ó sea a pedir que sean puestos en libertad los industriales presos en Barcelona.

El señor presidente del Consejo manifiesta que la proposición, aun en forma de ruego, sería una invasión de facultades del poder ejecutivo, una coacción en contra del criterio sustentado por el orador.

Todo lo que sea—añade—tolerar esa invasión en el poder ejecutivo, sería faltar a los juramentos que tengo prestados de defender aquí y el respeto a las leyes.

Después de las manifestaciones que dejó consignadas, creo que el señor Romero Robledo debe retirar la proposición. Pongo mi ruego frente al de S. S., porque no es lo que defiendo interés de partido, ni de bandera, ni aun de conservación del gobierno, sino de orden público.

Y dicho esto, los diputados de oposición y aun los ministeriales que no están conformes con la política que sustenta este ministerio, pueden aprovechar la ocasión que se les presenta de dar un voto de censura al gobierno.

El Sr. ROMERO ROBLEDO: Esa proposición no contiene más que un ruego al poder ejecutivo.

Yo quiero llegar en mi ruego al último término.

Prometa el señor Silvela que no consentirá que en los procesos de Barcelona se sigan tres procedimientos: si no ocurre a esto, yo votaré la proposición como un voto de censura al gobierno, tal como el gobierno lo exige.

El señor presidente del Consejo: Frente a una votación como la que se presenta aquí, si yo accediera a algo de lo que se propone, no saldría del salón; me tendrían que sacar.

El señor ROMERO ROBLEDO: ¿Quiera Dios que no tenga S. S. que salir en otras condiciones, por no aceptar solución tan satisfactoria como la que se propone!

El Sr. CUCCURELLA: Manténgase la proposición.

¿A votar, a votar!—gritan muchos diputados.

El Sr. SAGASTA se levanta a explicar su voto y dice:

Sostengo que no puede haber imposición del poder parlamentario al ejecutivo, porque sería en efecto, una invasión de atribuciones.

Altra bien; se le ha dado al debate un giro extraño, y el gobierno cree que esta proposición es un voto de censura al gobierno por lo que ocurre en Barcelona, y como ninguna de las minorías está conforme

con lo que ocurre en Barcelona, la votaremos. El señor presidente del Consejo: Yo no acepto esta proposición porque es anticonstitucional, y no puedo parecer remiso en defensa del poder ejecutivo.

Si S. S. quiere darle otro carácter a la proposición, y estando conforme conmigo el fondo vota en contra de sus ideas, está en su perfecto.

El Sr. SAGASTA: Yo lo que hago es seguir las indicaciones de S. S., que tomba esta proposición por un voto de censura.

El señor presidente del Consejo: Si S. S. quiere censurar al gobierno, presente un voto, pero el voto que se haga en esta proposición significará que no puede el Parlamento invadir atribuciones del poder ejecutivo.

El Sr. MAURA: Estoy conforme con las frases pronunciadas por el Sr. Sagasta.

El Sr. NAVARRO REVERTER: Nosotros entendemos que aquí no se vota más que la proposición que está en la mesa, no la interpretación que quiera dársele.

No se vota tampoco la conducta del gobierno en los sucesos de Barcelona, y estoy completamente de acuerdo con la teoría sustentada por el Sr. Silvela.

Si nosotros quisiéramos presentar un voto de censura al gobierno no iríamos buscando caminos torcidos, sino que lo haríamos frente a frente.

Por estas razones, votamos en contra de la proposición.

Varios diputados piden que la votación sea nominal, y verificada ésta, resulta desechada la proposición por 113 votos contra 89.

SENADO

Sesión del día 13 de noviembre de 1899.

LO DE BARCELONA

Abierta a las tres y media, surgió el señor conde de las ALMENAS, y a vuelta de frases y conceptos de su especial repertorio, puso los puntos, como vulgarmente se dice, sobre las cosas, con respecto a la conducta del señor Durán y Bas, que después de haber hecho recientemente determinadas declaraciones en la Cámara, y reciente su salida del gabinete, ha permitido ciertas manifestaciones en Barcelona, en las que han llevado la parte directa y principal los elementos separatistas de aquella capital.

Quería saber oficialmente el señor conde lo ocurrido en Barcelona, que debe ser grave a juzgar por lo severo de la censura que el gobierno ejerce en el teléfono y telegráfico

y lo que el poder público se propone hacer para dar solución al conflicto con los barceloneses.

Ofreció al interrogante el señor ministro de Hacienda transmitir sus deseos al jefe del gobierno, por no haberle permitido enterarse de lo ocurrido sus muchas ocupaciones, y recordó la combinación que para su fines pudiera tener preparada su excompañero de ministerio.

En analogos términos contestó el señor ministro de la Guerra, al que el señor conde se había dirigido en demanda de noticias al ver que no se las había dado satisfactorias el de Hacienda.

Y el señor presidente expuso la opinión de que el asunto debía ser aplazado para cuando pudiera contestar el presidente del Consejo al ministro de la Gobernación.

Lo que se allanó el promovedor de la cuestión, interponiendo formalmente sobre ella al gobierno y exigiendo la contestación para el día siguiente.

Y al advertirle la presidencia que no podía comprometerse a fijar el plazo para que pudiese explicar su anunciada interposición, el señor conde de las Almenas dijo que iba a presentar una proposición incidental, que tampoco pudo admitir la presidencia por no haber propiamente de esta índole sobre presupuestos.

El señor conde de las ALMENAS: No se trata de una pregunta, sino de un debate en que han intervenido los ministros. El señor ministro de HACIENDA: Entiendo que no habido más que contestación a preguntas formuladas por S. S.

Leíse el art. 108 del reglamento por disposición de la presidencia y a ruego del señor conde de las ALMENAS: Y después de un diálogo bastante vivo entre el señor presidente y el señor conde de las Almenas, en que el primero sostiene un criterio e invita al segundo a que presente un voto de censura a la Mesa si cree que esta no cumple el reglamento, y el segundo insiste en mantener el que estima ser su derecho, rogando se presente a la Cámara si acuerda que proceda su proposición, el Senado acuerda en consonancia con la opinión de la presidencia y niega la palabra al proponente.

El señor conde de las ALMENAS: Gracias, señores senadores. Mañana os las daré el país. (Rumores.)

ESPAÑA

NOTICIAS REGIONALES

CATALUÑA

En Barcelona ha fallecido el Sr. don José Mir-bent y Gatell, distinguido pintor y catadrático de aquella escuela de Bellas Artes. Aunque cultivó la pintura de historia, ornamental y de retratos, su verdadera reputación en el arte es como pintor de flores y frutas, habiendo obtenido en tal concepto diferentes medallas en las exposiciones nacionales de Madrid. Algunas de sus obras de este carácter figuran en el Museo de Arte Moderno.

A consecuencia de la lectura de una poesía que había sido premiada en el certamen literario de Gerona, se exaltaron los ánimos, pues la composición resultaba algo depresiva para la bandera española.

Por la noche, después de la función verificada en el teatro, hubo una violenta disputa entre un militar y el lector de la poesía.

El día 3 de noviembre falleció en Cervera de Cataluña el reverendísimo padre José Xifré, superior general del Instituto de Misioneros, Hijos del Corazón de María, una de las figuras más salientes del clero regular en España en el presente siglo. Nació en la ciudad de Vich el año 17, y ordenado de sacerdote, se dedicó con ardiente celo al ministerio de la predicación. El año 49 intervino en la fundación del instituto, y el año 58 fué nombrado superior general del mismo, cargo que ha desempeñado por espacio de cuarenta y un años.

En Gerona también ha fallecido el bajo cantante D. Juan Ordinas, tan justamente aplaudido durante muchos años en el teatro Real de Madrid y en los de San Petersburgo, Berlín, Viena y Roma.

BALEARES

El 4 de noviembre regresó a Palma de Mallorca el vapor remolcador que salió después de la tormenta para ver de recoger a los pescadores naufragos.

A pesar de las prolongadas pesquisas que se han hecho, ha sido imposible encontrar la menor huella de las dos barcas naufragadas y de sus tripulantes, que se supone han perecido ahogados.

La desgracia ha debido ocurrir a tres millas de la bahía.

La noticia ha causado en la ciudad hon y sensación, habiéndose realizado por las autoridades y la prensa suscripciones para acudir en socorro de las familias de los naufragos.

La Cámara de Comercio de Palma de Mallorca ha dirigido al Sr. Paraiso una expresa carta adhiriéndose a la protesta de la comisión permanente de las Cámaras contra los presupuestos.

desenbrimientos, si es que le interesan. —A no dudar. Hizo un saludo con la cabeza al joven y se dirigió al piano, acompañada por miss Harvey. Sorrege fué a sentarse al lado de la chimenea y con los ojos cerrados pareció absorberse en una atención religiosa, pero un perla de vista a la cantante. Se produjo un profundo silencio, el pianista preludió y Jenny Hawkins, como para acentuar el desafío lanzado a Tragomer, cantó el *Ave María* de Otrélo, que el joven había oído en San Francisco, en aquella velada memorable. La cantante detalló deliciosamente las angustias y súplicas de Dardémona. Su pura y hermosa voz parecía haber ganado en flexibilidad y en extensión. Un murmullo de placer partió de la concurrencia y los invitados de Harvey, sin medio de cometer una falta de distinción, aplaudieron con entusiasmos. Hasta los mismos *celestes*, dominados por encanto de la inspiración y estupefactos ante las sensaciones que experimentaban, desistieron de marcharse al salón de fumar, como habían proyectado.

El piano resonó de nuevo, y radiante con su traje blanco, de pie en medio del auditorio, al que dominaba por su belleza tanto como por su talento, Jenny Hawkins pasó una mirada de dominación por los concurrentes.

Ahora cantaba las dolorosas quejas de la *Traviata*, cuando la pobre mujer siente que la muerte le roza con su ala. Los adioses a la vida, a la dicha y al amor se escapan de sus labios en frases desgarradoras y melodiosas. De pronto, y en el momento en que Jenny pronunciaba las últimas palabras y emitía con punzante sentimiento las notas de la cadencia final, sus ojos se quedaron fijos, su cara se cubrió de mortal palidez, su brazo se levantó y trazó en el vacío un ademán de terror, la voz expiró en sus labios, y apoyada en el piano para no caer, la cantante permaneció inmóvil, aterradora en su actitud de trágico espanto.

Un hombre acababa de aparecer entre las cortinas de seda del salón. Y triete, pálido, demacrado espectro formidable y doloroso, la cantante reconoció a Jacobo de Freneuse.

Los concurrentes, penetrados por aquel espectáculo y por la actitud de la artista, que atribuían a la inspiración, cuando no era sino terror, prorumpieron en un transporte de admiración. Pero ya miss Harvey se había aproximado a Jenny Hawkins, y cogiéndole la mano preguntaba:

—¿Qué tiene usted, señora, está usted enferma?

—¡Nada! balbuceó la cantante. —¡Nada!

Y con su mirada aterrada indicaba a la joven aquel personaje de pie, inmóvil y sombrío entre las cortinas de seda. El recién llegado sonreía ya, se-

El documento es notab'e y en él se dice que la Cámara hace suyo el patriótico manifiesto de la comisión, y que secundará las resoluciones que se adopten por la gravedad de las circunstancias que rodean la obra económica del gobierno.

Llama la atención sobre el presupuesto de ingresos, que se basa en antiguos y desacreditados moldes, sin tendencias hacia la suspirada moralización, cuando tan necesarios son nuevos procedimientos para la exacción de los tributos y el desarrollo de las fuentes tributarias.

La carta termina dando gracias entusiastas a la comisión por sus activas y brillantes gestiones.

El Ayuntamiento de Palma de Mallorca ha celebrado sesión extraordinaria con motivo de haber sido proseguido por la autoridad militar el síndico señor Martí, que hizo la denuncia en otra sesión de que faltaban de los polvorines varias toneladas de pólvora.

Dicho procesamiento ha causado gran sorpresa y profundo disgusto en la municipalidad. Esta pide unánimemente que el Sr. Martí sea juzgado por la jurisdicción ordinaria.

NECROCOMIO

Resumen de los servicios prestados en el mes de Noviembre.

Autopsias. Tabla con columnas: RAZAS, SEXOS, EDADTS, Nació. Sub-tabla con columnas: Blancos, Negros, etc.

Género de muerte. Tabla con columnas: Traumatismos, Fractura del cráneo, Heridas por armas de fuego, etc.

Juegaños que dispusieron las autopsias. Tabla con columnas: Juzgados de Instrucción, Idem Municipales, etc.

Terminos de autopsias. Tabla con columnas: Dres. Rayneri y O'Farrell, Pla y Walling, Yaniz y Betancourt, etc.

Babara y Noviembre 30 de 1899. J. Ramón del Cuelo, Director del Necrocomio.

Francisco Martorell

GERBERO MECANICO. Calle de S. Agustín, 3, al lado de la Plaza del Vapor. 5836.

ELIXIR DE LACTOPEPTINA

según fórmula del Dr. Beaumé preparada por el DR. GONZALEZ.

El ELIXIR DE LACTOPEPTINA del Dr. Beaumé, contiene en solución y admirablemente combinados todos los fermentos y ácidos de jugo gástrico; es decir, que encierra los cinco ácidos más energéticos de la digestión; a saber: la Pepsina, la Pancreatina, la Lactasa y los ácidos Láctico y Clorhídrico, de modo que su poder digestivo es poderoso.

Provee de un modo admirable en las dispepsias dependientes de la falta de secreción del jugo gástrico, ó de falta de actividad estomacal, que producen inapetencias, llenuras del estómago, flatulencia, heces amarillas, pesadez de cabeza, etc.

Con el uso del ELIXIR DE LACTOPEPTINA del Dr. Beaumé se abrevia la labor del estómago y las digestiones se hacen perfectas.

Se prepara y vende en la BOTICA Y DROGUERIA DE SAN JOSÉ

Habana 112 esq. a Lamparilla HABANA

FOLLETON 59

EN EL FONDO DEL ABISMO

(La Justicia Infalible) POR JORGE OHNET

TRADUCCIÓN DE F. SARMIENTO

(CONTINUA)

Miss Maud se aproximó al músico y le condujo al piano, que ocupaba todo un ángulo del salón. En estos momentos llegaron otros invitados y unas cincuenta personas se agruparon según sus simpatías. Estaba allí lo más florido de la colonia americana y, ciertamente, los millones de todos los que aquella noche se reunieron en casa de Julio Harvey hubieran bastado para pagar la deuda de un estado europeo. Estaban allí los reyes de los ferrocarriles, los príncipes de las minas de plata y los altos señores de la cría del certero, del caballo y del céreo, sin contar los soberanos del petróleo y de la gran industria, del alto comercio y del agio en grande escala.

Marenval, Vesin y Tragomer se colocaron en un rincón, cerca del hueco de una ventana, entre la puerta y el piano, donde no podía escapárseles nada de lo que iba a pasar en el salón. Sorrege estaba al lado de la bella

duquesa de Blenheim y hablaba con imperturbable seriedad. En este momento se abrió una puerta y un lacayo, deteniéndose apenas el rumor de las conversaciones, pronunció estas tres palabras:

—Miss Jenny Hawkins.

En la puerta apareció la cantante, alta, esbelta, orgullosa, un poco pálida, pero con la sonrisa en los labios. Estaba vestida con un traje de damasco blanco adornado de encajes de oro. Un solo collar de perlas rodeaba su cuello y una peineta de brillantes chispeaba en su cabellera castaña. Con impresión imperiosa y casi amenazadora pasó una mirada por el auditorio como si buscase a los que debían atacarla y al que había prometido defenderla, y sus ojos pasaron sin detenerse por Marenval, Tragomer y Vesin, para detenerse interrogadores en Sorrege. Este, siempre sonriendo, se levantó, atravesó el salón con admirable aplomo y fué a ofrecer el brazo a la cantante.

Los dos de pie, en medio de la concurrencia, parecían desafiar la muerte. La activa frente de Jenny no se bajó y la cantante entró con paso firme en aquel salón, donde sabía que se iba a decidir su porvenir. Miss Maud y Harvey salieron a su encuentro y le dieron las gracias por su amabilidad en haberse prestado a complacerles. Y los tres franceses, desde el rincón en que estaban reunidos, no pudieron menos de admirar el valor, la sangre

fría y el orgullo con que aquella mujer desempeñaba su papel. Apenas un movimiento un poco rápido del pecho y un ligero temblor de sus hermosos labios indicaban la angustia que la torturaba. Estaba en apariencia tan tranquila como la más indiferente de invitadas de Harvey.

Tragomer eligió aquel momento para levantarse y saludar a la cantante. Jenny le vio aproximarse y un escalofrío recorrió sus carnes satinadas, pero no volvió siquiera la cabeza. Solamente al oírle dirigiendo la palabra en inglés, hizo un movimiento de sorpresa tan perfectamente ejecutado, que Cristían se quedó lleno de admiración.

—¡Ah! El señor de Tragomer, creó!

Le ofreció la mano, que él estrechó, y con una soberbia tranquilidad y voz tranquila y pura, prosiguió:

—Hemos corrido bien los dos desde la noche en que nos conocimos. —Usted ha obtenido nuevos triunfos, dijo Tragomer.

—Y usted hecho nuevas exploraciones. —¡Ha sido usted dichoso en sus desenbrimientos!

Aquella frase de doble sentido fué dicha con tan fina ironía, que Cristían tembló. ¿Qué garantías de seguridad tendría aquella mujer para burlarse así de él y en aquellas circunstancias! Pero pensó que acaso intentaba intimidarle, y respondió:

—Pienso hacer a usted Juez de esos

desenbrimientos, si es que le interesan. —A no dudar. Hizo un saludo con la cabeza al joven y se dirigió al piano, acompañada por miss Harvey. Sorrege fué a sentarse al lado de la chimenea y con los ojos cerrados pareció absorberse en una atención religiosa, pero un perla de vista a la cantante. Se produjo un profundo silencio, el pianista preludió y Jenny Hawkins, como para acentuar el desafío lanzado a Tragomer, cantó el *Ave María* de Otrélo, que el joven había oído en San Francisco, en aquella velada memorable. La cantante detalló deliciosamente las angustias y súplicas de Dardémona. Su pura y hermosa voz parecía haber ganado en flexibilidad y en extensión. Un murmullo de placer partió de la concurrencia y los invitados de Harvey, sin medio de cometer una falta de distinción, aplaudieron con entusiasmos. Hasta los mismos *celestes*, dominados por encanto de la inspiración y estupefactos ante las sensaciones que experimentaban, desistieron de marcharse al salón de fumar, como habían proyectado.

El piano resonó de nuevo, y radiante con su traje blanco, de pie en medio del auditorio, al que dominaba por su belleza tanto como por su talento, Jenny Hawkins pasó una mirada de dominación por los concurrentes.

Ahora cantaba las dolorosas quejas de la *Traviata*, cuando la pobre mujer siente que la muerte le roza con su ala. Los adioses a la vida, a la dicha y al amor se escapan de sus labios en frases desgarradoras y melodiosas. De pronto, y en el momento en que Jenny pronunciaba las últimas palabras y emitía con punzante sentimiento las notas de la cadencia final, sus ojos se quedaron fijos, su cara se cubrió de mortal palidez, su brazo se levantó y trazó en el vacío un ademán de terror, la voz expiró en sus labios, y apoyada en el piano para no caer, la cantante permaneció inmóvil, aterradora en su actitud de trágico espanto.

Un hombre acababa de aparecer entre las cortinas de seda del salón. Y triete, pálido, demacrado espectro formidable y doloroso, la cantante reconoció a Jacobo de Freneuse.

Los concurrentes, penetrados por aquel espectáculo y por la actitud de la artista, que atribuían a la inspiración, cuando no era sino terror, prorumpieron en un transporte de admiración. Pero ya miss Harvey se había aproximado a Jenny Hawkins, y cogiéndole la mano preguntaba:

—¿Qué tiene usted, señora, está usted enferma?

—¡Nada! balbuceó la cantante. —¡Nada!

Y con su mirada aterrada indicaba a la joven aquel personaje de pie, inmóvil y sombrío entre las cortinas de seda. El recién llegado sonreía ya, se-

guro de su poder, y no miraba a Jenny Hawkins. Sus ojos se habían fijado en otra cara, cuyas deformaciones seguía con gozo cruel.

Sorrege, también de pie, se preguntaba si había perdido la razón, ó si un milagro había hecho salir de la tumba al que él había metido en ella vivo. El también había seguido la mirada de Jenny y visto al formidable visitante.

Se pasó una mano por la frente y dió un paso hacia atrás, como para huir, pero de repente vio a Tragomer y a Marenval que lo observaban y tuvieron la fuerza de pensar:

—"Me pierdo. Un poco de resolución, y salgo de este mal paso. ¿Qué pueden ellos contra mí? Yo, en cambio, lo puedo todo contra él."

Al mismo tiempo el recién venido saludó con la cabeza a Tragomer, que salió a su encuentro, y los dos atravesaron el salón para dirigirse hacia el piano, donde estaban miss Maud y Jenny Hawkins.

—¿Hacia cuál de las dos se encaminaban con paso tranquilo? ¿Hacia la derecha de la casa para saludarla ó hacia la cantante para perderla?

Viendo aquellos dos hombres venir hacia ella, Jenny dejó escapar un sorrido gemido.

VIDA HABANERA POR LA CIUDAD

Las tres noches que harán memoria en la Habana la temporada actual de Payret...

Han sido estas las funciones que mayor y más selecta concurrencia han llevado al elegante coliseo.

La curiosidad de los unos, la admiración de los otros y las grandes y justificadas simpatías de todos hacia la genial actriz han decidido tan brillantes éxitos.

Síntesis completa de una continuada historia de triunfos ha sido para Chaita el resultado de su función de gracia, efectuada en la noche del sábado ante un numeroso público que llenaba en su totalidad la sala y altas galerías del teatro de Payret.

Fueron en el programa del espectáculo una ópera cubana, Patria, y una ópera italiana, Fedora, dos creaciones de la notable tiple que mantendrán vivo el recuerdo de su nombre entre los espectadores habaneros.

Patria—estrenada la noche anterior en la inolvidable fiesta de los Veteranos—renovó los aplausos y las ovaciones de que tan merecedores se han hecho lo mismo Chaita que el señor Sigalini, ó sean Fidelia y Ricardo, únicos personajes de la obra que ha revelado una nueva faz (la más alta y mejor de su vida) del talento musical de un inspirado autor, el maestro Hubert de Blanck.

Sea ó no exótica la partitura, predisponen en favor de Patria, su título, el asunto, la presentación de la escena y el carácter del libro.

Si fuera otros los lunares de la nueva ópera que á mi juicio cumple tan solo apuntar la buena y espontánea acogida que ha tenido en sus dos audiciones sucesivas por parte del público habanero.

¿Qué nuevo decir acerca de Fedora? Aplaudir, y nada más, el acierto de Chaita al escoger esta obra para su función de gracia.

Si para la gran Sarah escribió Sardon su hermoso drama, fuerza es pensar que el maestro Giordano, al componer la bella ópera, advino que hubiera una actriz que como Chaita fuese capaz de encarnar el tipo de esa extraña Fedora que marcha por la vida persiguiendo una venganza que al fin viene á consumar en su persona.

Cinco representaciones ha llevado, con la del sábado, la ópera Fedora, y la ovación ha sido esa noche tan unánime y completa, como las alcanzadas anteriormente.

El teatro—ya lo he dicho—estaba lleno totalmente. Admirábase en las principales localidades una brillante representación de la sociedad habanera que acudía á testimoniar á la benedicta su aprecio, admiración y simpatía.

Los generales Brooke y Ludlow asistieron al espectáculo con sus respectivas familias, y en compañía de Mrs. Ludlow veíase á la señora Herrera de Pardo, la siempre celebrada Joly, que parecía presidir idealmente la fiesta.

Aplausos, flores y regalos, de todo hubo para la artista. Desde los grillos y palcos inmediatos al proscenio cayeron repetidas lluvias de rosas á los pies de Chaita.

Muchas cestas de flores también le fueron ofrecidas, siendo una de las más elegantes la de la Sociedad del Verdado que encerraba un estuche con una joya valiosa. Esta lindísima, con profusión de crisantemos, y de la cual pendía una hermosa cinta en la que se leía una expresiva dedicatoria.

La Sociedad del Verdado ha querido corresponder con esta presente, á la deferencia que le dispensó la benedicta tomando parte en la última velada que ofreció en sus salones.

Los novios! Conchita Montalvo y Morales—distinguida señorita, hermana del general Rafael Montalvo—y el señor Federico Mendizábal.

De las fiestas y espectáculos del domingo me limitaré á señalar, en orden especialísimo, el baile de los Bomberos Municipales, la función de los Dependientes y la fiesta inaugural de los salones del Circolo Hispano.

Esta última, que renueva el doble atractivo del arte y del baile, se vió muy animada y concurrida.

La nueva casa del Circolo Hispano—que es la misma donde estuvo instalada la Cámara de Comercio—es amplia, céntrica y acondicionada al objeto á que se destina. Allí, mejor que en sus antiguos locales de Reina y Zúñiga, tendrán todo el lucimiento debido las fiestas que con tanta prodigalidad ofrece á sus socios el simpático y próximo centro.

La función de los Dependientes celebrábase á la vez en dos teatros, en Tacón y en Payret, con el mismo programa.

Fue cantada la ópera Fausto, en francés é italiano, por las dos compañías que actúan en dichos coliseos.

Es el primer ejemplo que conocemos. Pero un centro que como la Asociación de Dependientes cuenta con más de OCHO MIL QUINIENTOS SOCIOS y donde cada socio tiene el derecho de llevar á su familia á las fiestas, no es posible, sin dejar á una inmensa mayoría de salir, en la calle, que ofreciera espectáculo alguno sin determinarse á hacer lo que tan plausiblemente ha hecho ayer.

Pues bien, á pesar de esto, ambas teatros estaban materialmente llenos. Yo opté por Tacón. El fué el propio parecer el amable y entusiasta presidente de esta gran institución, el señor D. Eudaldo Romagosa, con cuya distinguida familia encontrábase en un grillo la gentil María Zorrilla.

Excepción hecha de los palcos de excepción, no había una localidad desocupada en nuestro principal coliseo. En representación del Consulado de España estaban en un palco de platea el Vicecónsul y el Canciller, señores Potou y Salas. No pudo asistir al espectáculo el Sr. Sagraric por encontrarse indisputado.

Capítulo aparte para el Cuerpo de Bomberos Municipales. Ha celebrado este año el primer aniversario de su constitución con un orden y lucimiento que bastan á enaltecer su ya honrosa historia.

El antiguo Cuartel Infanta Eulalia, hoy denominado Estación Central, se engalanó vistosa y alegóricamente desde el sábado. Colgaduras, plantas, banderas é iluminaciones comunicaban al moderno y airoso edificio una fisonomía nueva, magnífica é imponente.

A la retreta del sábado, por la Banda de Policía, siguió la revista de ayer, frente al Parque de Colón, y, como complemento de tan brillantes festejos, el baile de anoche en los salones de la planta alta del Cuartel.

Cada uno de estos actos ha respondido á los prestigios de la popular institución. Orden inalterable, animación completa y lucimiento excepcional.

Todas las clases de esta sociedad han disfrutado de tan inolvidables festejos. Desde las autoridades más prominentes hasta los más humildes hijos del arroyo, nadie ha faltado al lado de los Bomberos Municipales, en sus alegrías está vez, como siempre en sus duelos ó en sus contrariedades.

Opólo ha estado también el Obrero hermano, el del Comercio, cuyo espíritu de estrecha fraternidad se ha hecho palpable, como en pocas ocasiones, durante los festejos que acababan de tener lugar.

Larga como es ya esta crónica, tomaré proporciones inmensurables si me detuviese á reseñar, con todos sus pormenores las fiestas celebradas por los bomberos.

Unas cuantas líneas no más sobre el baile.

Viaje a país de las Bayaderas, de Luis Jacoliot, de seguro que habrá conquistado otro balle, si no más bello que el presentado en el segundo acto, más propio de esas cortesanas del amor en la India, que como aparecían en la escena de Tacón. La belleza plástica acaso hubiera padecido tanto como ganó la propiedad. Y cuenta que el baile, aparte de esto, fué bellísimo, y por igual se hicieron dignas de los aplausos del público las señoritas Villa y Muller.

REPORTER. NOTAS ALEGRES. [EN EL CENTRO ASTURIANO.] Ligera voy á dejar correr la pluma por ofrecer un suculentísimo bosquejo de lo que proclamado como sencillo recreo, convirtióse por ensalmo en gratísima y amena fiesta.

Y es que los Salones del Centro Asturiano realizarán siempre lo más trivial ó vulgar, magnificarán lo más insignificante.

Por algo al anunciarse una velada, una audición musical, una fiesta en cualquiera, todos los invitados suspiran y desde ese momento por el dichoso día que les ha de llenar el alma de dulcísimas alegrías y la vista y el oído de deliciosas impresiones.

¿Quién no aspira por admirar y gozar, aunque sea un instante el encanto casi sublime, la deslumbradora magnificencia, que como por efecto mágico y á manera de voluptuosa sa árabe ó romana presentan á los ojos los regios y poco enaltecidos salones de la casa de los asturianos en la Habana?

Así es que llega al día tan ansiado como el de ayer y el lleno es seguro, indispensable.

Hieren el aire las combinadas voces de los instrumentos músicos y el contento general de los concurrentes se traduce en el murmullo bullicioso que va á perderse á par de las voluptuosas notas entre los pliegues de las riquísimas cortinas que á la vista sorprenden con un aire de grandeza.

¿Qué momentos tan embriagadores tuvo para mí el inolvidable y mágico festivo de ayer en el Centro Asturiano!

¿Cuanto se abrió mi alma al mundo de las grandiosas concepciones cabe la artística persiana, teniendo á un lado un cuartel de limpio, salpicado de ociantes y diminutas estrellas, y á otro caras salisfechas, rostros alegres pliegados al soplo halagador de las sonrietas, parejas felices movidas á batata y compás en aquella risueña escena de luz, colores, arte y belleza!

Quando el divino aliento de la música dejaba de mover aquel cuadro embalsamado, casi fantástico, tornaba la vista sobre la ciudad y mi mente se espaciaba en un mar de ideas, de melancólicos recuerdos, cuando buscaba entre las sombras las vestidas cúpulas y viejas torres que el día nos presenta revestidas de esa tristeza que les infunde la pardusca color del tiempo.

Los armoniosos acordes de las inspiradas partituras tan magistralmente interpretadas (como siempre, por de Chané y Ortega) venían á susurrarme de mis meditaciones para enseñarme de nuevo las animadas escenas que aquel concurso simpático representaba bajo el rico techo, que sustentan varias columnas, aéreas, talladas con sumo arte y repletas de adornos que se yerguen como delgados troncos de palma para sostener aquel pequeño firmamento de donde multitud de lámparas terrababan á raudales luz purísima y cenital.

Abrió la fiesta la magnífica y soberbia "Sinfonía" de Campanone. Tocó el 22 lugar á la bellísima fantasía, "Ella es Galicia". Entró en tercer lugar "La Verbena de la Paloma" de Bretón.

Consumieron los tres últimos turnos una danza de vals de Berettiene, una habanera y por último un bonito "paso doble" de Ortega.

Prolongados y calorosos aplausos acogieron todos los finales. Aun no se apagaron del todo en mis oídos aquellas deliciosas estrofas, tan rítmicamente combinadas por el lenguaje arrobador de los sonidos.

En resumen: fiesta breve pero dulcísima, grata hasta lo infame, de esas que guarda espontáneamente el alma, y con cuya risueña imagen soñamos cuando el tedio de las cotidianas y monótonas labores halagan al sopor.

¡Brav! por los iniciadores de las audiciones nocturnas en el Centro Asturiano, pues han podido proporcionar horas de delicia con que el patriota pueda mitigar algo la nostalgia, el mal de la patria.

trabajando por espacio de tres horas hasta dejar completamente extinguido el fuego. La Sección de Salvamento y Obreros y la Cervantes, bajo la dirección de sus jefes los señores Solá y Mendoza, trabajaron los primeros sacando las pajas y los segundos ayudándoles con el pitón en tan fatigosa faena.

La dirección general del fuego estuvo á cargo del segundo Jefe del Cuerpo Sr. Camacho.

Las pérdidas son de alguna consideración con respecto al heno, y no así cuanto al edificio donde éste estaba depositado por ser unos cogidos con techo de zinc. La mitad de éstos ó sean los de la parte este y surd, estaban destinadas á caballerizas.

Los caballos y mulos que allí estaban no hubo necesidad de sacarlos á la vía pública.

A esta servició no acudió el Cuerpo de Bomberos Municipales con su material, debido á que en los momentos en que ocurrió el fuego, se efectuaba la revista del mismo, ya anunciada de antemano.

En el lugar del fuego, vimos al entusiasmado y activo Vice-Presidente de los Bomberos del Comercio Sr. don Andrés Terry, al Primer Jefe Sr. Zúñiga, al Inspector Sr. Justiniani, y capitán Sr. Palou.

El teniente Sr. Moré, levantó el correspondiente atestado, con el que dió cuenta al Juez del distrito.

A las nueve de la noche volvió á prenderse fuego á parte del heno que habíamos arrojado á un placar, por lo que acudió el jefe de la Sección "Cervantes", con varios bomberos y un carrete de mangueras, trabajando por espacio de una hora, hasta dejar completamente apagado todo el heno para evitar que se reprodujera el fuego.

En los momentos en que estaban trabajando los bomberos, el capitán señor Pajol dispuso la detención del pardo Jenaro Valdes, á quien se le ocupó un cuchillo de punta, por cuya causa se remitió al Vivac á disposición del Presidente del Tribunal de Policía.

NOTICIAS VARIAS. Ayer fué raptada la joven doña Carmen Garcote Cubell, vecina de Zanja número 92, por don Armando Balladere, que fué detenido y puesto á disposición del juzgado competente.

Por promover escándalo en la vía pública y agredir á la morena Amparo Ramos, vecina de Marina, accesoria A. Jesús del Monte, fué detenido por el vigilante 342, el negro José E. Miranda Granados y remitido al Vivac á disposición de Mr. Pitcher.

Fé deteni por la policía secreta el negro Eudiges González, por ser tildado como ladrón al descuido, y cómplice de varios robos.

En el puesto de frutas calle de Manrique esquina á Condesa, propiedad de D. Juan Díaz, fué sorprendida una rifa no autorizada por medio de náipes.

Durante la ausencia de D^a Eugenia Brúzon, vecina de Estrella n^o 34, le robaron de su casa dinero, varias prendas de oro y otros objetos.

Los autores del robo se valieron de llaves falsas para penetrar en el domicilio de la Brúzon.

La Sra. D^a Estela García Cortés, vecina de Compostela 110, participó al capitán señor Ugarte, que desde el día 15 ha desaparecido de su domicilio su hermano Andrés García, de 17 años.

Fantasia de la ópera Martha, de H. Leonard. Movimiento perpetuo, de Paganini. Elegie, de Herz, ante el cadáver de su novia.

Y brillantes variaciones sobre el Carnaval de Venecia, de Dancla. Estas piezas serán acompañadas al piano por la niña Dionisia del Orbe, hermana del violinista.

La función es corrida. El cartel de Lara está hoy combinado con el Ferrocarril Central, El Censo y El Doctor Gómez, con bailes en los intermedios.

CUENTO.— Nació Pedro en Barcelona educóse protestante y se casó con Ramona, una muchacha muy mona, católica militante.

Se marcharon á viajar esa que ya es muy vulgar entre los recién casados, yéndose á Toro á gozar de su dicha, enamorados. Como es esta la ocasión, quizás única en la vida, que el hombre con sumisión dá á su esposa la razón, la lengua ó no merecida, Pedro ofreció á su mujer, accediendo á su demanda, nunca más volver á ser protestante, y si creer en lo que la Iglesia manda.

Y su palabra cumplió, pues allí se confesó; y hoy dice muy resignado, que en Toro sí convirtióse apenas se hubo casado.

CONTRA EL RAQUITISMO DE LOS NIÑOS, la anemia y elorosis en los adultos y la tisis en sus varios períodos, la Emulsión de Scott no tiene igual.

El infirmitario médico cirujano de la Universidad de la Habana. Certifica: Que ha usado en su práctica la Emulsión de Scott para las enfermedades escrofalosas, raquitismo en los niños y tuberculosis, con buenos resultados.

Y para constancia expide el presente en Santiago de las Vegas, Cuba, á 9 de Mayo de 1891.

Publiones.— El Olimpia estubo ayer de bote en bote, tanto por la tarde como por la noche. Ni de pie se cabía. Mucho antes de empezar las funciones no quedaban localidades en el despacho. El público que gusta verase en grandes multitudes soportó á gusto las molestias á cambio del placer que le brindaba el espectáculo.

Verdad es que el Coronel se ha excedido á sí mismo y para demostrar al respetable que agradece en lo que vale sus favores y que desea continuar merecidos los ha presentado un cuadro de artistas muy notables y dignos de ser aplaudidos. No nos extrañamos al ver los llenos colosales del Olimpia y le auguramos al simpático Publiones una temporada que dejará atrás por sus inmensos y merecidos lauros á todos los anteriores.

Al popular empresario se ha unido de nuevo Piñera, el capitán Piñera, como lo conoce todo el mundo. Eñhorabuena.

FOMBREROS DE INVIERNO.— Muy elegantes si disputamos á lo que tiene á la venta la populosa La Primavera, situada en Muralla 49 y propiedad de la inteligente artista María Conde de 16 vez.

Entre los muchos modelos de sombreros de La Primavera descolla el que con el título de Restavación hoy llevan todas las damas. Es un sombrero elegante y de relativo módico precio, en atención á su lujosa confección.

En coronas finísimas, encajes, cintas, flores, terciopelo, etc., etc., La Primavera tiene un colosal surtido.

La nota final.— Juanito ha tenido muy malas notas en aritmética y muy buenas en geografía. Su padre, que lo llevó ayer á la matiné de Publiones, le decía mientras trabajaban los animales sabios: —Ves Juanito; ves qué bien cuenta ese perro. ¿No te da vergüenza? —Sí, papá; pero que le hagan una pregunta de geografía. Ya verás como no contesta.

Debilidad de la Garganta

Si usted es un coqueillo constante en la garganta? Se pone usted tanco en la garganta? Se estira siempre en arrojar la lengua? Esta usted molesto por la tos? Si usted sufre de debilidad de la garganta. Y esta afección empujara de cada día más. Quiza á estas horas ya le ha debilitado la tos.

Si no puede ir pasando con tal estado de la garganta, entonces no hay más que curarla.

El Pectoral de Cereza del DR. AYER cura la debilidad é inflamación de la garganta, y la realiza por medio de un remedio calmante y curativo de suma eficacia. No es cuestión de botellas y más botellas y grandes dosis. A cada hora se toma un frasco pequeño se realiza la curación completa.

Los mejores efectos de esta medicina se obtienen cuando el bocado funciona con actividad y el estado del sistema es normal. Corriese toda tendencia á la inflamación, tomando al efecto todas las noches dosis moderadas de los Pectorales del Dr. Ayer. Mucha calma de contribuir á aliviar la congestión de la garganta.

Póngase en guardia contra las imitaciones baratas. Vea que el nombre de Pectoral de Cereza del Dr. Ayer está variado en cada idioma.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Cia., Lowell, Mass., U. S. A.

Matilde González Soto, 32 años, blanca, Camarías, Obrajá, número 102. Insuficiencia mitral. GADALUPE.—Clemente Alvarez, 3 días, Habana, blanco, Manrique, 39. Debilidad congénita. Feonila Delgado y Mares, 6 meses, Habana, blanca, Blanco, 22. Meningitis. Eloisa de la Vega y Diaz, 2 años, Habana, blanca, San Miguel, 112. Bronco pneumonia.

JESÚS MARIA.—Pedro Morúa, 3 meses, Habana, blanco, Maloja, número 86. Meningitis. Juan Valdés y F. Jardo, 29 días, Habana, blanco, Tenerife, 46. Atrepsia. Blanca Rosa Armas y Vázquez, 8 meses, Habana, blanca, R. y 59. Atrepsia. Ascensión Valdés, 26 años, mestiza, Habana, Carmen, 60. Tuberculosis. Luisa Aranda y Roig, 23 años, Quivicán, blanca, S. J. 12. Anemia. PILAR.—José G. González, 1 año, Habana, blanca, B. de Cecilia. Euteris. María Fomares, 3 meses, blanca, Habana, Beneficencia. Atrepsia. Artallo amor y Paris, 10 meses, Habana, blanca, San Jo quin, número 19. Meningitis. Mercedes Alonso de la Puera, 6 años, Habana, blanca, Gervasio, n. 93. Afección cardíaca. Dorotea Bravo, 75 años, Pinar del Rio, negra, Aramburu, núm. 41. Afección cardíaca. CERRÍO.—Melchor Roell, 57 años, Africa, negro, Asilo de Desamparados. Arterio esclerosis. Ramón Suárez Solís, 42 años, Cvielo, blanco, Covadonga. Cáncer de la laringe. Vicente Muñoz Martí, 32 años, Alicante, blanco, La Purísima. Neofitis aguda. A. Bertrá Montaña, 33 años, Guayabal, blanca, J. del Monte, número 359. Endocarditis. Dolores Villanueva y Pérez, 15 años, Habana, blanca, Jesús del Monte, 151. Paludismo cerebral.

RESUMEN Nacimientos..... 11 Matrimonios..... 11 Defunciones..... 21

ANUNCIOS A los propietarios de casas y duenos de establecimientos

Al contar y á plazos, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Dirección AGUACATE 86. M. Pola. 5473 alt. 513-15 N

Compañía Anónima Nueva Fabri a de Hielo. SE RETARIA P. acuerdo de la Junta Directiva se convoca á los socios accionistas de esta Compañía á Junta general extraordinaria, que deberá celebrarse en el local de sesiones de Banco de Pánu, sito en la calle de Aguacate número ochenta y uno, el domingo 10 de diciembre próximo, á la una de la tarde, para tratar de los asuntos siguientes:

1. Ampliación del capital de la sociedad por medio de una nueva emisión de acciones y distribución de las mismas como utilidades obtenidas, que se hallan representadas por las propiedades de la Compañía.

2. Modificar los artículos IV y XI de los Estatutos y los IX y X del Reglamento de la Compañía y re-arrumbarlos con la enmienda que se propone y la ha en marcha de la Empresa, dado el incremento que ha tenido de la rifa.

Se suplica á los señores accionistas la puntual asistencia pues con arreglo á lo que dispone el artículo 68 del Código de Comercio, para tener acuerdo sobre estas proposiciones deberán hallarse representados las dos terceras partes de los accionistas y las dos terceras partes del capital. Habana, 9 de noviembre de 1899.—El Secretario, J. A. V. L. c 1671 10a 29

Como digestivo y reconstituyente VINO DE PAPA YINA DE GANDUL. c 1714 15-1 D